



还有十几天举行“小高考”，名师提前为你支招—— 熟记考纲内考点，多做模拟试卷

江苏2013年“小高考”必修科目将于3月16日到17日进行。昨日，无锡市第一中学多位名师给学生们支招。老师们表示，由于今年开学晚，所以“小高考”（学业水平测试）的复习时间比较紧，所有科目都应紧扣“考纲”，将考纲内的考点熟记。此外，老师们都建议关注前几年的“小高考”考卷和各地模拟试卷，一方面进行练手，提高解题能力，同时可以对今年的试题方向作预测，避免因对试题过于陌生而可能发生的解题慌乱。

徐振



考生不必为“小高考”过于紧张，这是往年“小高考”后，考生们轻松的表情
资料图片

相关新闻

今年中考延续去年的方案

日前，无锡市教育局公布了2013年中考方案。今年中考基本延续去年的方案，考试科目为语文、数学、英语、物理与化学、体育共5门，总分为530分。

方案显示，中考文化科目考试将在6月16日、17日两天进行。具体安排为：16日上午9点考语文，下午2点考理化，17日上午9点考数学，下午2点考英语。用时方面，语文150分钟，数学120分钟，英语100分钟，物理与化学130分钟。体育考试时间另行通知。语文、数学试卷总分各为130分；英语考试总分为110分，其中闭卷笔试部分为90分，听力口语自动化考试部分为20分（由省听力口语自动化考试统一分值30分折算为20分），两项得分相加为考生升学成绩；物理与化学试卷总分为130分，其中物理部分为80分，化学部分为50分。整卷实际得分为物理与化学升学成绩；体育考试总分为30分。

语文、数学、物理与化学三科采用闭卷笔试的形式；数学考试允许考生自带无编辑存储功能的计算器；英语考试采用闭卷笔试和听力口语自动化考试两种形式，其中听力口语自动化考试时间为4月20日、21日两天。去年开始的物理、化学合考的形式今年仍将沿用，理化试题分物理、化学两部分，考试在同一场次进行。

距离中考还有三个多月时间，无锡市教育局要求各初中要严格按照课程管理，合理安排毕业班教学进度和复习工作，反对搞加班加点、题海战术。要重视学生身心健康问题，保证学生每天有一小时的体育锻炼活动时间。

徐振

微新闻

滨湖旅游企业抱团营销

日前，在无锡滨湖区商务局的牵头下，主要景区营销负责人一起探讨酒店转型方式。在当前公务及商务消费骤冷的严峻形势下，滨湖区制定了酒店与景区、旅行社进行抱团营销的方式。在前期山明水秀大酒店和灵山、鼋头渚的住宿+景区门票合作，卖出了300张灵山的门票和260张鼋头渚的门票。

无锡开建最大企业港

无锡最大产业综合体——联东U谷无锡国际企业港日前在锡山区锡北镇开建。该项目总投资80亿元，规划总用地1200亩，计划用4-5年时间开发完成。项目计划吸引世界500强企业5家以上，入园企业注册总资本额预计15亿元以上。

无锡举办制造业博览会

3月1日至4日，“2013汇坚国际·无锡太湖国际装备制造业博览会”在太湖国际会展中心举行。本次展会主要分为机床及模具制造设备、塑胶工业、工业自动化三大主题，展品涵盖数控切设备、钣金锻压设备、激光焊接设备、塑胶工业设备、工业自动化设备等。

志愿行动

征10对新市民夫妻免费办集体婚礼

穿上美丽的婚纱，举办一场终生难忘的婚礼，是很多女孩的梦想，但对于在异地打工的不少新市民来说，为了生活而奔波的他们渐渐隐去了对浪漫的追求。在江阴，从事婚庆礼仪工作的陈丽君一直有个愿望，就是想为一些新市民夫妻举办一场个性化的集体婚礼。

27岁的陈丽君是江阴临港新城中港街道人，目前是婚庆主持人。陈丽君接触过不少新市民员工。“为了省钱，他们大多选择了裸婚。这些外地来的年轻女孩子，在异乡谈了男朋友，情投意合后，因为没有足够的经济条件举办婚礼，大多数只是领张结婚证，请几个好友吃顿饭就算结婚了。”陈丽君说，作为80后的女孩子们，大多数人都小时都有自己的新娘梦，想在结婚时穿上美丽的婚纱。

“如果能给裸婚新市民补办一个婚礼，圆一个他们没能举行婚礼仪式的愿望，该是件多么有意义的事！”陈丽君的想法很快得到其在志愿团队“爱在中港志愿服务队”朋友们的赞同。

志愿者黄海燕告诉记者，当地的建设发展离不开新市民们的努力，“我们现在已经为不少新市民补拍婚纱照，提供鲜花、婚纱等服务，接下来我们就要‘招募’想要参加集体婚礼的新市民夫妻了。”

据了解，目前“招募”参加免费集体婚礼的新市民夫妻名额有10对，报名正在进行中。“爱在中港志愿服务队”的志愿者们将为他们免费提供从婚纱照到化妆、婚庆活动一条龙服务，集体婚礼仪式预计将在4月份举行。

薛晨

历史

一中高二历史组备课组长、高级教师 李祖峰

3月初到正式开考前，教师应带领学生构建各单元的知识结构，把握各单元的主要线索。比如：必修三的第二单元，首先要突出单元主题“西方人文精神的起源及其发展”，然后再把古希腊人文主义的兴起、文艺复兴、宗教改

革、启蒙运动四件大事与主题联系起来，宏观把握该单元的知识结构，这对于解决答题至关重要。学业水平测试一般来过关容易，拿“A”有难度。如果合理安排复习计划，取得理想的成绩还是大有希望的。

地理

一中高二地理组备课组长 黄晓华

通过综合练习（尤其是不同城市高质量的模拟试卷）的演练，加强知识点间的前后联系与融会贯通，强化读图、审题及其他应试能力培养。地理学科试卷中，图文资料比重较大，是否能够读懂图中信息，是否明确回答的角度，在每次练习中都要注意，切忌机械式地完成。

目前考生存在一个误区：把复习重心仅仅放在海量做题上，而忽略了对基础知识的进一步梳理，这将成为考试中是否能答对题、回答角度是否准确的“瓶颈”，所以每天仍然应该安排时间进行知识点的二轮梳理，这能让知识点及相互之间的联系更明晰。

政治

一中高二政治组备课组长、高级教师 张惠良

政治要避免死记硬背，要在理解的基础上记忆。适当关注一些时事热点，如十八大的科学发展观、生态文明建设、建设美丽中国等，并利用教材知识点分析这些热点问题。

另外，考生要多看看考试说明，对新增考点要格外注意。在答题材料题时，要把知识点和材料紧紧结合在一起回答，且知识点在前，材料在后，最后要保持卷面的整洁。

生物

一中高级教师 王修建

生物重在答题发挥，考试时要格外细心，看错题目就有可能产生理解上的错误。答题时尽量用课本上的名词术语，同时要注意答题全面、准确到位。

物理

一中高二物理组备课组长、高级教师 华士忠

老师对基础差的学生要做个别辅导，如果重视了，过关并不难；对于基础较好的学生，要做实验题的专题复习，计算题中常常出现的考点有曲线运动、功和能、运动和力，在基础掌握好以后，可以多做一些中等难度的题目，在解题中找到方法和规律，但不建议学生多做特别难的题目。

化学

一中高二化学教师 曹志坚

考前最后一段时间，每一模块的复习都要规划好。另外还要注意调整好自己的心态，相信自己一定能考出一个好成绩。

报名时说考不过可“免费再学”，考试后培训机构变了脸 想免费重读，却被安排上“冲刺班”



考试没过，重读受阻

朱先生告诉记者：“我2011年11月份报了新世界教育的业余制二级日语班，当时报名时，新世界教育的工作人员承诺，如果一年后的考试不通过，可以免费再重读一遍该课程，就是因为有这样的条款，我才选择在新世界教育学习的。今年2月份考试结果出来了，我没通过，于是就找工作人员想办理免费重读手续，可工作人员却对我不理不睬的，在春节前以各种理由推脱了。后来我把情况反映给了他们上海总部，他们这才答应给免费重读的机会，但却只能上一个‘冲刺班’，价值仅有1000多元，而我要的是重新上一个完整的业余制二级日语班，这价值3000多元。我已经找他们交涉了四次，但事情一直没能谈拢。”

和朱先生有相同遭遇的还有

一名女士，他们给记者看了一本当时报名时发的《学员手册》，其中的“免费重读说明”显示：考试成绩公布后，学院必须在2周内凭相关证件办理重读手续，重读班级由新世界统一安排，而里面并没有写明重读的具体课程是什么。不过在“新世界提供免费重读课程中”，在会计类后面额外加了一条“重读考前辅导”，而日语业余制二级等科目后面却没有类似的附加说明。

朱先生认为：“只有会计类后面说明是重读考前辅导，那是不是间接说明了其他课程都是把报考的课程重读一遍？”

培训机构涉嫌违规

昨天下午，记者跟朱先生一起来到位于崇安区汇金广场四楼的新世界教育培训机构，该机构一名姚姓负责人接待了朱先生。不过，姚某始终表示只能给朱先

生安排一个“冲刺班”，朱先生想找当时的前台工作人员理论，姚某却表示那名包姓工作人员已经离职。对于《学员手册》中的说法，姚某表示：“当时工作人员是怎么说的已无从得知，手册中也没有写明考试不过可以免费重新上什么样的课，但手册最后写了‘本手册新世界教育保留最终解释权’。”

记者将此事反映给了无锡工商局崇安分局，一名谭姓负责人表示：“宣传册中相关问题必须写清楚，否则有可能会发生‘偷换概念’的问题。而‘最终解释权归XXX所有’等字样出现在宣传册中，则违背了《合同法》的规定，剥夺了消费者的最终解释权，失去了合法性和公平性，成为不平等格式条款。如果发现类似字样，消费者可以直接携带宣传册找当地工商所投诉，工商所将对机构进行查处。”

徐振

报名时说如果考试不通过，可以免费再学一遍。结果考试没过，培训机构又告知只能免费上一个“冲刺班”。日前，市民朱先生在无锡新世界教育培训机构学日语时就遇到了这样一个问题，而当他找该机构理论时，机构负责人又以《学员手册》上写的“新世界教育保留最终解释权”为由，拒绝了朱先生的要求，这令他十分无奈。